

ОБЩЕЕ СОБРАНИЕ ЧЛЕНОВ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК

**ПРИВЕТСТВИЕ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КОМИТЕТА ГОСУДАРСТВЕННОЙ
ДУМЫ ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПО НАУКЕ И ВЫСШЕМУ ОБРАЗОВАНИЮ С.В. КАБЫШЕВА**

DOI: 10.31857/S086958732211007X

Текущее общее собрание членов РАН имеет выраженный рубежный характер. Государственная дума как орган народного представительства транслирует ожидания наших избирателей, которые возлагают на науку большие надежды. Сегодня от науки в лице Российской академии наук зависит и отстаивание чести российской цивилизации, и суверенное экономическое, политическое и технологическое будущее нашей страны. Главный вызов этого исторического момента заключается в том, что академическое сообщество должно определить научно обоснованную стратегию национально ориентированного развития социально-экономических, политических и иных элементов российской государственности. Это предполагает решение целого ряда взаимосвязанных задач.

Необходимо сформировать при участии академического сообщества своеобразный мобилизационный штаб – надлежащий институциональный механизм организации научной деятельности и научно-технологического развития, который должен носить надведомственный межотраслевой характер, обеспечивать консолидацию усилий всех уровней публичной власти и их взаимодействие с реальным сектором экономики. Высокий авторитет Российской академии наук предполагает, что она должна публично заявлять и аргументированно отстаивать своё видение наиболее эффективных организационных решений в сфере науки и государственной научно-технологической политики.

В рамках совершенствования государственной научно-технологической политики большую роль играет позиция академии в отношении мер, направленных на увязывание фундаментальных научных исследований с социальной результативностью и востребованностью. Стоит обратить

внимание на то, что социальная детерминация научной деятельности предполагает необходимость учёта сформулированного академиком С.П. Капицей закона ускорения исторического времени. Чтобы оставаться современной, наука должна быть футуристической, предугадывать социальную динамику и действовать на опережение, постоянно рискуя отстать и не успеть.

Принципиально важная задача национально-научно-технологического развития и, соответственно, приоритет академии сегодня – обеспечение подготовки квалифицированных кадров, что предполагает создание национально ориентированной системы развития образования. Здесь требуется выработать взвешенные подходы, позволяющие обеспечить формирование зрелой гражданской личности, основанные на разумном балансе фундаментальных и прикладных знаний. Именно академическое сообщество должно сказать своё веское слово, поскольку фундаментализация образования имеет не просто абстрактное мировоззренческое значение, а выступает важным фактором обеспечения самоактуализации знаний, позволяет человеку самостоятельно адаптироваться к изменяющимся условиям труда и занятости, сформировать необходимые прикладные навыки.

Общество ждёт от академии конкретных ответов на вызовы современности, и от того, сможет ли она их дать, зависит наше общее будущее. Со своей стороны хочу заверить, что сложившиеся между профильным комитетом Государственной думы и Российской академией наук партнёрские отношения служат надёжной основой для конструктивного обсуждения и формирования всех необходимых мер по совершенствованию научно-технологического развития нашей страны.